

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Viernes 29 de Agosto de 1913

Núm. 4.253

Extensión de las clases medias

A. D. Ricardo de Fuentes Belmaño.

Al fundar una obra económico-social, lo primero que hay que estudiar y fijar bien es la calidad y la cantidad de las necesidades que trata de satisfacer y por tanto el estado y la extensión de la clase o población para que se funda. La satisfacción de esas necesidades es el fin directo de la obra y de ese fin han de depender todos los medios que se emplean, la organización, la administración, los Estatutos, todo.

Usted ha fijado la calidad de las necesidades que su Instituto ha de satisfacer pero ¿y la cantidad? ¿para quienes y para cuantos va a ser ese Instituto?

La palabra «clase media» ha sido siempre muy vaga y lo es hoy más todavía. Para los economistas, sociólogos y hombres de Estado que más estudian el llamado «problema de las clases medias», estas se reducen a tres:

La pequeña y media agricultura.

Los artesanos y la pequeña industria.

El pequeño y medio comercio.

Ellos las llaman «autonomías económicas» y son esas las que a su juicio hay que conservar a toda costa, porque son la clase tope que impide el choque catastrófico entre el capitalismo y el proletariado, la clase que hace posible una organización armónica y pacífica de la sociedad, la que le da estabilidad y espíritu verdaderamente nacional.

Hay en Bruselas un Instituto Internacional fundado exclusivamente para estudiar el problema de las clases medias y deliberadamente se ha excluido de ellas a los empleados y a las profesiones liberales. Hay en Alemania y en Austria todo un movimiento político-económico en favor de las clases medias y entre ellas solo cuentan a las que antes de ser consignadas. Hay en Bélgica, Suiza, Luxemburgo y algunos Estados alemanes un movimiento de acción social para las clases medias y a esas «autonomías económicas», a esos factores que en la vida económica trabajan autónomamente, con capital propio, como empresas independientes, sin sujeción a un patrono, atiende esa acción casi exclusivamente. Se están organizando, en fin, en algunos ministerios de algunos Estados de Europa, Direcciones o Negociados dedicados a estudiar y favorecer las clases medias y solo a las clases a que aludo estudian y favorecen. (1)

¿Es para ellas para las que quiere usted su Instituto de Beneficencia?

Yo sospecho que no, usted como los periodistas y concejales que iniciaron aquí hace algunos meses la campaña de ruido que ha dado ocasión a la Liga de las clases medias, tenían tal vez delante de los ojos más que a los campesinos que cultivan su huerto y que al artesano o al comerciante que luchan desahogado para sostenerse en su taller o en su tienda y no caer en su proletariado, a esa turba multa de familias que mi admirado amigo Rivas Moreno llama «los pobres de levita», al empleado particular, del Estado, de la Diputación o de la provincia, al militar, al sacerdote, al abogado, al médico, al profesor, al periodista, al artista, al escritor, a todos esos, en fin, que tanto abundan en una capital grande y centralizadora como Madrid y cuyos ingresos no les permiten resistencias económicas para hacer frente a los gastos extraordinarios que una enfermedad, una operación quirúrgica, unos lutos, o una muerte traen consigo, además de la desolación y del dolor.

Y eso es el tecnicismo sociológico más corriente no son «clase media», aunque merecen toda clase de consideración y de apoyo.

He aquí, pues, el primer problema previo que tiene V. que resolver y a juzgar por el concepto de clase media que se traslucía en su carta, dentro de ella y sólo a ojo de buen cubero, se encontraría con los siguientes grupos:

1.º Pequeños y medios agricultores.

2.º Artesanos y pequeños industriales.

3.º Pequeños y medianos comerciantes.

4.º Empleados particulares (de la industria, del Comercio, de la Banca, de toda empresa, Sociedad y corporación, cualquiera que sea su carácter o su fin).

5.º Empleados del Estado, de la Diputación y del Municipio.

6.º Militares.

7.º Sacerdotes.

8.º Escritores, artistas y periodistas.

9.º Profesiones liberales.

Claro es que en todas estas profesiones como en las económicas, hay su jerarquía y así como no mete V. en «su clase media» a los grandes terratenientes, ni a los grandes industriales, ni a las poderosas Sociedades anónimas mercantiles, tampoco esperará que entren en ella los que ocupan las primeras filas en las otras agrupaciones enumeradas. Pero aún así y todo, ve V. que redadas podría echar y qué vasto campo de acción podría tener su Instituto.

Severino Aznar.

Notas de la campaña

LA LLEGADA DE MARINA

Conta 26 de Agosto.—El día de ayer transcurrió sin novedad. Esta mañana bien temprano, salió de Conta el general de brigada don Federico Santa Coloma y Olimpo, al mando de una columna, compuesta de policía indígena, caballería de Vitoria, y dos batallones del Regimiento de Borbón. Esta fuerza fué ocupando las alturas de los cerros que hay entre Conta y las cábilas de Benemisala y únicamente llegó el señor Santa Coloma, al llano de los Castillejos con dos compañías del Regimiento de Borbón.

El capitán ayudante de dicho general, marchó al fuerte de la Condesa a comunicar al jefe de la posición don Manuel Cubero Lucena que en breve pasaría por ésta, el general Marina, con dirección a Tetián.

Tras de la columna de Santa Coloma, venía la del general Arraiz que ocupó las alturas del poblado de Affa. De ella se destacó la caballería indígena que hizo un reconocimiento bastante extenso. Detrás de esta segunda columna, venían dos más, que descansaron próximo al fuerte de la Condesa. Tras esta cuarta columna, venían tres automóviles, y el general Marina, en el primero. Detrás venía otra quinta columna. Los tres automóviles hicieron parada, en el llano de la Condesa.

Unos tres cuartos de hora estuvieron conferenciando en este sitio los generales Marina, Aguilera, Santa Coloma y Arraiz.

El general Marina, ordenó al general Arraiz y a Santa Coloma, que castigaran duramente a las cábilas rebeldes y que destruyeran la cábila de Angera, que se encuentra en la parte opuesta de Kudia Federico.

El general Marina conferenció con el señor Santa Coloma largo rato. Luego los generales Marina y Aguilera montaron a caballo, prosiguiendo su marcha hacia el Rincón de Medick, donde esperaban el primero y segundo batallón del regimiento de Córdoba y la plana mayor de dicho regimiento, eran las diez de la mañana.

Los generales Marina y Aguilera, vestían traje de rayadillo como el de verano de la península y salacof color kaki. Los generales Arraiz y Santa Coloma, traje entero de kaki.

Una vez que el general Marina llegó al Rincón de Medick, el general Santa Coloma regresó a la plaza de Conta con su columna, llegando sin novedad.

El capitán Cubero.—A fin de mes el capitán cordobés don Manuel Cubero Lucena, pasará de secretario de causas al Juzgado militar de la plaza de Conta. He oído a muchos de su compañía lamentarse de este destino, pues había sabido conquistarse las simpatías de todos.

Cabo asesinado.—Ayer supe que en el Rincón de Medick, donde se encuentran el primero y el segundo batallón del Regimiento de Córdoba y la plana mayor, el cabo Vilar, hermano del segundo teniente de las acémilas de dicho regimiento, en unión de un soldado, se retiraron del campamento a una higuera que había próxima a comer higos. Estando ambos subidos en ella, suponiendo que nadie los vería, un grupo de moros que se encontraban ocultos en unas malezas próximas, hizo una descarga sobre ellos, matando al cabo, que resultó acribillado por nueve balazos. El soldado escapó sin que le llegara una bala. Inmediatamente salió fuerza del Regimiento de Córdoba al lugar del su-

ceso y no encontraron a los agresores. El cadáver del cabo lo retiraron al campamento. Este cabo era de Granada y era de excelentes condiciones. Descanse en paz.

La casa del Valiente.—La casa situada en la cábila de Benemisala, de su jefe el moro Valiente, he tenido el gusto de verla derribada.

Los convoyes se están haciendo por el mar para el fuerte de la Condesa. Para los fuertes del Monte Negrón, Oudía Federico, Fahama y Alfarsigna, haos ocho no los tienen, ni correo, pues el día 18 se les llevó para quince días.—Aloc.

Efemérides cordobesas

AGOSTO
29
1568

Se establece el Hospicio de San Bartolomé.

Hallábase este establecimiento en la calle Letrados en la hoy casa núm. 8; era de pobre apariencia exterior y sobre la puerta había un cuadro con la imagen del titular. En Córdoba fué muy grande la devoción a San Bartolomé y buena prueba de ello son las muchas iglesias que tenía dedicadas el apóstol. Eran estas la hoy agregada al Hospital de Agudos y que fué mezquita de Almanzor; otra en el Alcázar viejo; otra en el Hospitalico de la puerta del Rincón, otra el hospital de Jesús Nazareno; otra el hospital cerca de la Puerta Nueva; otra la de la calle Letrados; otra en la calle de la Madera baja y otra en la referida Puerta Nueva cerca del hospital del mismo nombre.

Monticulus.

LETRAS FEMENINAS

Crónica volátil

Este invierno voló en Madrid una señora; voló en toda la extensión de la palabra y en el más gráfico sentido de la misma. En alas de la fe voló después su nombre por la nación, «del uno al otro confín» y quizá traspuso la frontera traducido hiperbólicamente.

Este auge de la que se llamó aquí «primera aviadora», causó mucho revuelo porque otra audaz señorita disputó la primacía de haber volado en España; y, al punto, una tercera reclamó para sí la gloriosa inauguración del vuelo femenino. Hubo dimes y diretes, testimonios y recusaciones, desafíos y «copas» presuntas para un raid que no tuvo lugar porque las volanderas no se pusieron de acuerdo.

[Cosas de mujeres]—que diría el Conde de la Euforia, conforme siempre con todo lo que signifique sostenerse en las alturas, aunque solo sea con un pie.

El terceto discordante de estas tres damas lanzadas a los vientos, obtuvo pues, un grande «éxito de prensa», como ahora se dice, por los libros muy ponderados en los periódicos y que no se venden.

En cambio, es casi seguro que restene poco «por ahí» el franco y popular exitazo obtenido en Santander por una simpática modistilla de 17 años, Felisa Gómez, que sencillamente, sin preparativos ni anuncios, sin pose y sin traje «de ceremonia», voló en el San Ignacio con el insignie aviador don Juan Pombo.

Fué un impulso intrépido y sonriente, lleno de gracia. La modistilla tenía muchas ganas de volar. No sutilizó esta ambición gallarda con ningún complicado análisis: tenía únicamente ganas de volar.

—Si quisiera llevarme ese señor—iba diciéndole a una amiga camino del aeródromo.

Y lo solicitó así ingenuamente, con la misma sinceridad que le deseaba.

Galante y sorprendido, Pombo aceptó a la gentil pasajera, y previa una escalera para montar en el sillín, la moza santanderina lanzóse a los aires con la mayor naturalidad, sin alardes de orgullo, sin asombro ni miedo, flameante su colorada blusa dominguera en las alas del pájaro triunfal.

Felisa gozó un altísimo paseo por encima del mar y de la tierra; vió muy pequeñas las casas, los barcos y los hombres y bajó «al mundo» sin desdén, sonriente y tranquila como había subido.

No dió importancia ninguna a la ruidosa ovación que se le tributaba por su intrepidez, ni de sus impresiones hizo comentarios trascendentales.

—Es... como dar un paseo en coche; contestó plácidamente a las mil preguntas que le acosaron.

Y como el público quisiera saber si ella se atrevería de nuevo a subir.

—Ya lo creo—repuso—me gustaría lo mismo que ir en coche.

En la imaginación apacible de esta niña costurera no ha adquirido la gloria de volar más mérito ni más encanto que el gusto de correr descansadamente en un cómodo carruaje.

De donde se deduce que entre las jóvenes provincianas y modestas—el corazón maternal del pueblo, pudiéramos decir—no abundan las exaltaciones ni el lirismo, la vanidad ni el temor, y en cambio reinan la valentía, la candidez, el espíritu práctico y la gracia humilde: consideraciones muy consoladoras y optimistas para el feminismo de un país donde ya vuelan las mujeres...

Concha Espina de Serna.

Comillas 26 de Agosto de 1913.

En cuarta plana véase «Catequesis», por Jardiel.

Noticias militares

Licencia.—Ha solicitado licencia por enfermo el teniente coronel del Regimiento de la Reina don Ramón Hermosilla Cobo.

Pasaporte.—Ha sido pasaportado para que asista como vocal en la comisión Mixta de Jaen, el médico de la Remonta, don Bonifacio Collado Jarrajz.

Reconocimiento.—Se ha ordenado sea reconocido el segundo teniente alumno de artillería, don Gaspar Gómez Salas.

Orden.—Se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos y dependencias de esta plaza se sirvan remitir al gobierno militar relación nominal de los caballeros de la Orden de San Hermenegildo con expresión de su categoría.

Alumno.—Se ha despedido para Segovia el alumno de la Academia de artillería don José de Torres Dalgado.

A su destino.—Ha marchado a su destino el primer teniente del Regimiento de León, don Emiliano Montijano, que ha pasado unos días en Córdoba.

Incorporado.—Se ha incorporado a la Remonta, el capitán de caballería, don Santiago Sánchez de Castilla, que llegó de Valladolid.

De paso.—Se encuentra en Córdoba de paso para Sevilla, donde ha sido destinado el oficial primero de Intendencia, don José Aparicio Aparicio.

CRÓNICA

La rectificación postrema

Don Juan Sol y Ortega no era un sectario ni se distinguió nunca mucho por sus ataques a la Religión.

Sufría, sin embargo, la influencia del ambiente anticatólico que se respira en el campo republicano español, y, si no un enemigo implacable, siempre fué un adversario franco, que a veces, como cuando los sucesos de la semana trágica de Barcelona, por afanes populacheros, rebasó los límites que la lealtad impone.

Nos place recordar en su favor el haber reprochado en nombre de la buena educación y de los respetos que merecen la conciencia y las opiniones ajenas, la conducta de Azzati aquél día en que el diputado por Valencia blasfemó como una bestia en pleno Parlamento español. Sol y Ortega, en un corro de los pasillos del Congreso dijo entonces que era el primero en condenar el desmán

del italiano, considerándose tan ofendido en sus sentimientos, como se podía sentir cualquier creyente católico.

En otra ocasión le invitaron a una propáganda por toda España en favor de la Escuela Moderna.

Sol y Ortega contestó en estos términos elocuentes:

—No puedo adherirme, porque si yo tuviera hijos los enviaría a los Escuelas.

Le faltaba, no obstante, valentía y estas clarividentes sufrían lamentables eclipses cuando creía que eran un peligro para su popularidad de caudillo demagogo.

Yo, que conocía estas intimidades de su vida, oí siempre que, llegada la hora suprema, Sol y Ortega corroboraría la frase famosa de Aparisi.

—Un momento ha de llegar en que todos los hombres de la derecha y de la izquierda, si un rayo de luz no falta en nuestros cerebros, hemos de sentirnos casi correligionarios.

El momento llegó para don Juan Sol y Ortega.

Su hermana estaba junto a la cabecera del lecho. El enfermo abrió los ojos para fijarlos en la virtuosa señora.

—¡Hermana mía, esto se vá!

La buena mujer dió un grito de angustia.

—¡Que vayan por el médico, que mi hermano se ha puesto peor.

El viejo republicano la detuvo con un ademán.

—¡El médico, ¿para qué? ¡Que vayan por un cura.

Volaron en busca del confesor y don Juan Sol y Ortega murió pensando en que necesitaba más de los auxilios del sacerdote que de los servicios del médico.

Y otra vez la sentencia inmortal de Aparisi Guizarro se ha cumplido.

Cirici Ventalló.

Páginas de la vida

LA EXTRANJERA,

CAUSANTE DE ESTAS RUINAS!

Fué un hermoso día aquel en que inmediatamente después de la boda, la tomó su esposa de la mano y le fué mostrando todas las estancias de la vieja casa solariega.

Aquí, mi madre enseñaba el catecismo a los niños. Aquí mi abuela recibía los pobres. En esta sala, mis hermanas y sus amigas cosían para la iglesia. En esta alcoba estuvo escondida durante la Revolución la imagen de la Virgen de la Blanca. Mira desde este balcón: ¿ves esos campos, esos prados, cuanto abarcan tus ojos hasta el monte y aún más allá? Pues todo eso es tuyo, porque es mío.

Tuvo el feliz mozo que interrumpir la grata correría por la casa. Las niñas de la escuela del pueblo querían saludar a la recién casada. Y una de ellas, destacándose del infantil grupo, habló por todas.

—Este valle se alegra—gozó la pequeña—porque una flor, la más bella de todas, ha prendido hoy en él. Señ felix y dichosa entre nosotros, oh señora gentil, como este pueblo lo será con vos, pues vos seréis su benéfica hada ya que lo podéis todo.

Aquello era verdad. Ella iba a poderlo todo. Bastaba con que hiciera el más mínimo gesto.

Su marido la adoraba. Y él era el arbitro de las honradas gentes que formaban el Concejo hacia muchos años y él quien había heredado el amor de todas las familias y lo mantenía encendido para bien del pueblo.

CHOCOLATE
AMATLLER
CASA
FUNDADA
EN
1800
BARCELONA

La casa AMATLLER recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA a las personas de más fino paladar.

Colegio de San Carlos

Calle José Rey, n.º 11

Excelente resultado obtenido por los alumnos de este Colegio en el Instituto General y Técnico de esta Capital, en el curso de 1912 á 1913:

Aprobados de Ingreso

D. Antonio Barrios Guzmán, D. Federico Vasconi Duarte, D. Antonio Milla y Ruiz, D. Agustín Fuentes López y Don José García López.

Distintas asignaturas correspondientes al Grado de Bachiller

Enseñanza Oficial

Cinco sobresalientes y cinco premios con matrículas de honor.
Dos notables y dos sobresalientes.
Cuatro aprobados y un notable.
Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Un aprobado, un notable, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Tres aprobados y un sobresaliente.
Dos aprobados y dos notables.
Dos notables, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
Cuatro aprobados.
Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
Tres notables y un sobresaliente.
Tres aprobados.
Un notable, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Dos aprobados y dos notables.
Cuatro aprobados.
Tres aprobados y un sobresaliente.
Dos aprobados y dos notables.
Dos notables, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Dos aprobados y dos notables.
Cuatro aprobados.
Un aprobado y tres notables.
Dos notables, un sobresaliente y un premio con matrícula de honor.
Dos notables y tres sobresalientes.
Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Cuatro aprobados.
Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
Dos aprobados.
Dos notables y tres sobresalientes.
Dos aprobados, un notable, dos sobresalientes y dos premios con matrículas de honor.
Tres aprobados.
Un notable y cinco sobresalientes.
Cinco aprobados.
Cuatro aprobados.
Cinco sobresalientes y cuatro premios con matrículas de honor.

Enseñanza no Oficial

Dos aprobados, dos notables y tres sobresalientes.
Un aprobado, dos notables y dos sobresalientes.

Examinados del Grado de Bachiller

En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.
En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.

D. Antonio Morado Gómez
José García López.

D. Joaquín Gisbert Alonso
Rafael Benítez Leal
Isidoro Gómez Romero
Ramón E. Casado.

Ah, si la bella desposada hubiese querido!

Pero no se dignó querer.
La misión que tantas cristianas, jóvenes y viejas, ricas y pobres, señoras y obreras, realizan cada día, esa misión que consiste sencillamente en ser buena, en ser rayo de sol en el hogar, en ser buen olor de Cristo... esa misión tan dulce para todo corazón femenino, la nueva señora rehusó cumplirla. ¿Por qué?

Acostumbrada á la vida de ciudad, se aburría en aquel rincón perdido; y la casa, según ella decía, era demasiado grande y húmeda y severa; y aquellos labradores no sabían hablar de nada; y aquel cura no pensaba más que en trabajos de apostolado; y no encontraba bastantes miradas que se fijasen en sus lindos vestidos y en sus ricas joyas.

Y cuando su marido le proponía tímidamente que se distrajese y se emplease en alguna obra buena, ella sonriéndole irónica, le contestaba:
— Con el folletín de hoy tengo bastante.

Y él, que tanto había creído esperar de los encantos y de la juventud de su mujer, se apartaba de ella vencido, triste porque se veía solo cuando pensó que iba á ser feliz con otra alma semejante á la suya.

Hasta que un día, la damita habló claro.

No quería vivir por más tiempo en aquel agujero. Se sentía morir en él. Y sus amigas de la ciudad se reían de ella por haberse sepultado en plena belleza y juventud. Ella quería salir de allí, quería habitar en una urbe grande de donde jamás debía haber salido.

¿Qué conmovedoras objeciones le opuso su marido! Las tierras familiares, la casa paterna, el santo hogar donde él había nacido, donde todos los suyos habían muerto en la paz del Señor... Y todas aquellas buenas gentes que esperaban en él, que confiaban en el prestigio de su nombre, y más ahora que un aventurero político, un tendero intrigante y malo comenzaba á abusar de la sencillez é ignorancia de los pobres labriegos.

Además que él, el descendiente de los antiguos señores, no quería desertar... porque amaba la tierra, porque no tenía nada que hacer en la ciudad, mientras que aquí, por todas partes, una labor inmensa le tendía los brazos. Decía eso á la esposa y mucho más. Y besándole las manos, le rogaba que permaneciese allí, que no quiera irse.

Más el egoísmo permanecía bien atrincherado en aquel corazón mezquino, y en lugar de querer ser la compañera de su marido, ansiaba sencillamente condescenderle en provecho exclusivo de su

yo, robándole así á la causa de cuantos lo amaban.

¡Y triunfó!
Y se fueron á vivir en una habitación confortable y regía en un barrio elegante de una gran ciudad, donde nada recordaba el plácido rincón que había abandonado.

¡Y triunfó!
Y de tal manera se incautó del ánimo de su marido y le desposeyó de su mentalidad, que él, tan bueno y generoso, no tuvo inconveniente en vender un día su casa solariega á aquel intrigante aventurero, á aquel tendero que engañaba al pueblo y que, implantando al cabo todo su programa socialista-revolucionario, lo ha engañado hasta el fin.

¡Y triunfó!
Y tuvo automóvil y brilló en los salones y se mostró por todas partes apoyada en el brazo de su rendido esposo y gozó de la vida, mientras aquel honrado antiguo Concejo era derrotado y el esfuerzo de los buenos esterilizado y las obras de prosperidad arrasadas y todo pisoteado al canto grosero de la Marsellesa y del himno de Riego.

¡Y triunfó!
Aun queda en el pueblo alguna buena alma que, recordando los días felices se lamenta así:
— ¿Por qué no se casó con uno de su guarda, con un señorito, de manos de mujer, en lugar de venir á quitarnos al que era nuestro, muy nuestro por sangre y por ideas?... ¡La advenediza! ¡La extranjera, cansante de estas ruinas!

Pero á la advenediza no le llegará nunca ese eco doliente; y si le llegase, los violines de cualquier Casino lo borrarían y dispararían como el humo que fué.

J. Le Brum.

Boletín Religioso

Santo de mañana
Sta. Rita de Lima, vg., Sta. Tecla con sus doce hijos, y San Bonifacio, mrs.

Jubilée circular
Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, por el Sr. Conde de Torres Cabrera, por su esposa.

Capuchinas.—El domingo, día 31 del corriente, estará S. D. M. manifiesto en forma de jubileo en sufragio de la Sra. D.ª María de la Gloria Alfaro de Alfaro, (q. e. p. d.)

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 30 al 31 corresponde al turno sexto (San Acisclo y Santa Victoria).

†
XIV ANIVERSARIO
Las misas que se celebran el día 30 en la parroquia de San Miguel desde las siete y media en adelante por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Carlos Vázquez de la Torre y Cárdenas (q. e. p. d.).

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.
Hay concedidas indulgencias.
Este periódico se publica con cesura catolística.

Suscripción para adquirir la cruz pectoral que el ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.

Suma anterior. 1011
Don Emilio Gosalbez García. 2
Manuel Moreno Galisteo. 2
Total. 1015

DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Rosa, celebran sus días doña Rosa Revuelto de Hernández, doña Rosa Pavón de Casana, doña Rosa S. de Tejada de Presa, doña Rosa Bernard de Ducassi, doña Rosa de la Oliva. Es el día de doña Rosa Fernández de Mesa, que no lo celebra por muy reciente desgracia de familia.

Celebran sus días las señoritas Rosita Hernández, Rosita Ducassi, Rosita Belmonte, Rosita Molina Belmonte, Rosita Montero Melgar.

Pasan en Puente Jenil temporada don Florencio Marín y su esposa doña Araceli Porras.

Han regresado á Montilla los presbiteros don Manuel y don Francisco Bioque, que han pasado en Cádiz una corta temporada.

De Chiclana ha regresado el síndico de este ayuntamiento, don Francisco Santolalla y su esposa.

De Torre del Mar han regresado á Puente Jenil, don Luis Gómez Porras, su señora doña Eloisa Reina del Pino y sus hijos Eloisa y Luisito.

Esta mañana pasó por Córdoba el exsubsecretario de la presidencia don Natalio Rivas.

Ha llegado á Montilla, el coronel de artillería don Santiago Valderrama.

Llegó de Cádiz el alumno de la Academia de infantería Sr. Conde de Hornachuelos.

Han estado en Puente Jenil de paso para Priego, don Juan Bergillo Baena y su esposa doña Carmen Ruiz de los Mozos.

Ha regresado á Málaga el ingeniero de canales, caminos y puertos, don Manuel Delgado y su elegante esposa doña Carmen Morales Delgado.

Esta tarde han regresado á Montilla, don Angel Gómez Góngora y su hijo don Gaspar.

Marchó á Montoro el teniente alcalde don José Carrillo Pérez.

—Ha llegado de Azuaga, el profesor veterinario don José Antonio Ojeda Guerra, acompañado de su hermana Rosarito.
—Marcharon á las provincias del Norte el ingeniero don Vicente Bueabe y su esposa doña Teresa Bujalance.
—Llegó de El Carpio el farmacéutico don Francisco Moreno.
—Regresó de Porcuna donde ha pasado una temporada don Antonio Carrasco.
—Ha marchado á Málaga el concejal de este Ayuntamiento don José Fernández Vergara.

Crónica Local

A los seminaristas
El Ilmo. Sr. Vicario Capitalar ha dispuesto que con los productos de la fundación que hizo en el Seminario Conciliar de San Pelagio doña Ana Tirado Pasamontes, de Pozoblanco, esque á oposición una beca entera en la segunda sección.

Los opositores lo solicitarán antes del 10 de Septiembre y los exámenes se verificarán el 27 del mismo mes.

Paso de tropas
Esta tarde á las tres llegó á Córdoba en tren militar la segunda compañía del batallón de Zapadores minadores, destinada últimamente á Marruecos. Iba mandada por el capitán don Florencio Abelandovae, componiéndose de 198 individuos, 37 mulos y 6 caballos.

Después de las tres y media continuaron su viaje á Coata.

Civil
Se ha concedido ingreso en la guardia civil y destinado á la Comandancia de Vizcaya, al cabo del Regimiento de la Reina, Nicolás Montilla Arrabal.

Estafeta
Ha sido aprobado el contrato para arriendo de local con destino á la estafeta de Correos de Priego.

Curado
En la Casa de Socorro ha sido curado Rafael Fernández Valenzuela, de una herida leve en la mandíbula derecha causada por un sujeto.

Cariacis conyugales
Esta madrugada ha sido curado en la Casa de Socorro, Antonio Reyes Jiménez, al que según se dice, su mujer le causó una herida en el muslo derecho con un instrumento punzante.

Minera
Don Ramón Domenech, vecino de Córdoba, ha solicitado la adquisición de 20 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «El Pastor», término de Espiel.

Automóvil
Don Francisco de Paula Espinosa, vecino de Bujalance, ha solicitado autorización para poder circular por las carreteras de España con automóvil de su propiedad.

En la Audiencia
Juicios para mañana. Sección segunda, Posadas, hurto y lesiones, contra Pedro Partera Cortés, Defensor el señor Ortega.

Pozoblanco, hurto, contra Bartolomé Caballero y otro. Defensor el señor Obregón.

Suicidio
Anoche el joven de 20 años José Ibarra Romasanta que hace mucho tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales trató de arrojarle por un balcón de su casa calle Marriquez, no lográndolo por la vigilancia de que era objeto.

Burlando esta vigilancia salió á la calle y corrió hacia el Gran Capitán seguido de su padre y de otras personas. Al entrar en la calle Valladares se dió varios pinchazos en el cuello y uno de ellos le interesó la yugular, muriendo momentos después.

El brigada Muñoz requirió el auxilio del médico don Cristóbal García que vive enfrente del sitio donde cayó meribundó el muchacho. El señor García corrió por si podía prestar algún auxilio, pero todo era inútil.

El juzgado se personó en el sitio del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

Penado
Se ha dispuesto el traslado del preso Pedro Cortes Castró de la cárcel de Córdoba á la de Granada.

Gran realización
Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos surtidos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos á mitad de su precio; solo un día á la semana que será los miércoles, pues los martes siguen dedicados á la venta de retales.

Los enfermos
del corazón deben usar el *Cardiodinamo*, del doctor Subirá.

Licencias de caza
Se han expedido licencias de caza á don Eduardo Sanz Castro, de Córdoba; don Antonio Pérez Román, de Pedro Abad; don Antonio Habas Cremas, de Pozoblanco; don Francisco García Albu y don Juan Martín Fernández, de Montoro.

Médico homeópata
El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

Gran Cine
Con objeto de poder montar un nuevo aparato cinematográfico, se ha suspendido la función de hoy viernes.

Mañana, sábado, debut de los artistas, tan conocidos en esta capital Hermanos Palacios que regresan de su tourné por América.

Tomará parte en esta función de moda, una voz repuesto de su indisposición, el célebre barítono español señor Crespo, el que cantará un Himno á Córdoba, y en unión de la simpática artista Rosario Delgado, las mejores composiciones del duetto que forman titulado Torre del Oro.

Ingenieros, Arquitectos, Peritajes industriales
Farmacia, preparación para dichas carreras. *Academia Politécnica*. Plaza Universidad, 5. *Barcelona*. Pensionado.—Laboratorio.

DENTISTA
F. Gujo CALLE GONDOMAR
Desde esta, la fotografía.

Son las mejores
aguas alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (higado).

Crónica Provincial

De Fuente-Jenil

Defunción
El practicante del Hospital municipal, don Francisco Mariscal, ha fallecido, habiendo sido muy sentida su muerte por el celo que desplegaba en su cargo.

Natalicio
Doña Emilia Porras, esposa de don José Curvajal, ha dado á luz una preciosa niña, encontrándose bien la madre y la recién nacida.

Viajero
Se halla entre nosotros don Enrique Garat García, activo representante de «La Mutual Latina».—*Ruiz*.

De otros pueblos

Reclamado
En Carcabuy han sido detenidos Miguel Cerrillo Pérez y Francisco Castro Muriel que estaban reclamados por el Juzgado.

Dos peines
Han sido detenidos en Lucena Antonio Infante García y Rafael Cuenca López por robo de una caballería mayor, al vecino de Iznájar, Joaquín Arvelo Aguilera.

Incendio
El día 26 del actual se declaró un incendio en la fabrica de construcción de cachapas para molinos situadas en Rute, calculándose las pérdidas en 1000 pesetas.

Campos y mercados

PUENTE-JENIL
Fruta, legumbres y hortalizas. Cotizaciones del día 29 de Agosto.
Higos negros, arroba, á 2 reales; berengenas, docena á 0'30; pimientos colorados, el 100 de 6 á 7; y membrillos, de 4 á 5.

TAURINAS

El valiente novillero cordobés Rafael Prieto (Guerrita-chico), ha sido contratado ventajosamente por la empresa de la plaza de toros de Piedrabuena para torear las corridas de feria de dicho pueblo el 15 y 16 de Septiembre próximo. Además se encuentra dicho novillero en tratos con las empresas de Málaga, Algeciras, Linares, Frigo, Beana, Cabra y otras.

—Ya ha quedado ultimado el cartel de las corridas de los festejos, que se han de celebrar en las tardes de los días 4 y 5 de Septiembre en Málaga. En la primera se estoquearán seis toros de la ganadería de González Nandin, por los diestros Machaco y Gallo, y en la segunda seis toros de Conradi por Machaco, Gallo y Limeño, y dos novillos de Anastasio Martín, que serán estoqueados por Larita.

MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz ó 20'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

